

黑龙江省关心下一代工作委员会

黑龙江省邮政管理局

文件

黑关邮联发〔2023〕1号

关于加快市（地）邮政管理系统关工组织 建设推进关爱“快递小哥”工作的通知

各市（地）关工委、邮政管理局：

为深入贯彻落实习近平总书记对加强新业态、新就业群体党建工作及关爱“快递小哥”的重要指示批示精神，按照中央办公厅、国务院办公厅《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》和省委办公厅、省政府办公厅《黑龙江省关心下一代工作细则》文件精神，进一步加快邮政管理系统关心下一代组织建设，督促有关部门共同做好邮政快递企业关心下一代工作，推进关爱“快递小哥”工作的落实，

现就有关要求通知如下：

一、实现关工委组建全覆盖，为关爱“快递小哥”工作提供保障

各市（地）关工委要加强对属地邮政快递企业和关工组织的指导，积极支持推动组建邮政管理局关工委，坚持以“党建带关建”，充分发挥关工委职能作用，切实加强关爱“快递小哥”工作。巩固拓展组织体系，适应快递行业特点和“快递小哥”工作性质，按照“领导班子建设好、‘五老’作用发挥好、制度健全执行好、积极探索创新好、活动经常效果好”的标准，加强关工委组织建设，不断扩大关爱教育“快递小哥”的渠道。市（地）关工委要将属地邮政管理局纳入成员单位，邮政管理局关工委主任兼任市（地）关工委副主任。同时要加强邮政管理系统关工委基层组织建设，支持快递企业组建关工组织，实现资源联用、协调发展。

二、弘扬“五老”精神，将关爱“快递小哥”工作落到实处

各地要充分发扬“五老”忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献的精神，聚焦“快递小哥”身心健康、社会融入等问题，充分利用街道社区党群服务中心、爱心驿站等场所开展对“快递小哥”的教育和关爱系列活动，传承红色基因，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，助力培养有理想守信念、敢担当讲奉献的青年快递群体，引导他们爱党爱国爱人民。各有关部门要创造条件，为“快递小哥”办实事、办好事、解难事，真正将关爱“快递小哥”工作落到实处。

三、开展丰富多彩的关爱活动，提升“快递小哥”获得感和责任感

各市(地)关工委和邮政管理局要持续推进“暖蜂行动”，认真落实“暖心行动”，开展“快递小哥服务月”“心系快递员、真情送关爱”等活动，用心用情用力解决“快递小哥”技能培训、困难帮扶、法律服务、心理服务等方面的“急难愁盼”问题，加强对“快递小哥”思想政治引领和教育培训。建立行业党委与街道社区、企业党组织、群团组织的联动机制，对“快递小哥”提供心理疏导、法律援助、健康管理、困难帮扶、党务辅导、红色教育等服务，提升“快递小哥”获得感和责任感。

四、推动快递企业和街道社区党建联建，推进“快递小哥”融入基层治理

各市(地)关工委和邮政管理局要推动快递企业和街道社区党建联建，利用“快递网点遍布城乡、快递小哥走街串巷”的优势，引导“快递小哥”参与志愿服务、兼职社区网格员，引导他们参加平安建设、文明创建等工作。统筹做好“快递小哥”的教育和关爱工作，激发“快递小哥”更好地服务民生、奉献社会，增强他们的归属感、幸福感和成就感。

五、各市(地)关工委要与邮政局紧密配合，共创关爱“快递小哥”工作品牌

各市(地)关工委要加大力度、积极推进，联合邮政管理局有序开展教育和关爱“快递小哥”工作，切实提升关爱“快递小哥”工作水平，促进快递行业关心下一代工作取得

新成效。要积极推动各市(地)邮政管理局关工委组建工作,在8月底前实现市(地)邮政管理局关工委全覆盖;10月底前力争哈尔滨市、大庆市、牡丹江市邮政管理局关工委工作实现较大突破,为全省邮政管理系统提供典型经验;12月底前13个市(地)邮政管理局关工委关爱“快递小哥”工作稳步推进,总结出引导融入基层治理的典型经验,创造出关爱“快递小哥”的工作品牌和模式。

各市(地)关工委要加大力度、积极推进,联合属地邮政管理局扎实有序开展邮政快递企业关爱“快递小哥”工作,切实提高关爱水平,促进全省邮政管理系统关心下一代工作取得新成效。年终向中国关工委和省委省政府、国家邮政局交上一份合格的工作情况报告。

黑龙江省关心下一代委员会

